

两会热点话题大盘点 网友心中"收入"最关切

热词变迁折射改革足迹与期待

第一"收入分配"

近三年一直稳居榜单前两 位,在今年更是位列第一

第二"反腐倡廉"

这是这一话题连续近十年 保持在两会热点调查前三

2015年是中国全面深化改革 的关键之年,新华网照例推出了大 型两会热点调查。截至3月1日11 时,已有超过22万名网友参与了调 查。同往年相比,今年网民对两会热 点的看法发生一些微妙变化:一些 曾经的社会热点开始降温; 一些新 近出现的话题上升为热点。一降一 升之间,折射出国家的改革足迹,也 寄托着人民的改革期待。

降温 养老 教育 住房 话题 改革成效初显

新华网今年两会调查共有反腐 倡廉、养老改革、依法治国、全面建 成小康社会、经济新常态、就业创 业、财税金融改革等 19 个话题,与 往年相比, 今年网民对于养老、教

育、住房改革的关注度呈现下降趋 势。在19个话题中,住房改革以 4.86%退居第九,而前些年住房问 题在所有选项中曾高居榜首;教育 公平话题以 6.14%的关注度排在第 七。养老改革虽仍具热度,但与往年 相比趋于平稳。

民生领域的这三大热点在今年 均不同程度呈现降温,与国家在相关 领域的深化改革密切相关,也从一个 侧面印证出改革成效的初步显现。

去年,随着楼市进入调整期,地 方政府纷纷松绑楼市政策。淡化楼 市调控,加强保障性住房建设,反映 出房地产市场进入新常态。

在教育领域,各地异地高考改 革方案陆续出台, 高考改革试点推 行,重大体育比赛获奖者等6项全国 性高考加分项目取消等等,一揽子措 施初步解决了一些顽疾,也让人们从 中看到教育改革迈出实质性步伐。

值得一提的是, 在今年的两会 热点里,养老话题表现出新特征。多 年以来,取消养老"双轨制"曾经成 为两会呼声极高的民生话题。今年 初,国务院发布《关于机关事业单位 工作人员养老保险制度改革的决 定》,解决了多年悬而未决的养老保 险"双轨制"问题。人们对平等养老

权利的期待得到强有力回应,这让 养老公平呼吁在今年呈现出回落趋 势。但值得注意的是, 养老话题并未 就此退出热榜,并轨方案出台完成了 制度框架的整合,后续具体的事官如 统筹层次、记账利率、计发月数,个人 账户的完善和精管平衡原则的落实 等仍然是人们关注的焦点。

新晋 依法治国 从严治党 热点 折射改革期待

在今年的两会调查中, 依法治 国、从严治党、环境治理议题迅速攀 升,均跻身热点前十,共获得18.5% 的网友投票。此外,"一带一路"也首 次成为网民关注的新话题。这些新 热点的出现,既是党的主张、国家意 志,也是人民心愿。

2015年1月1日,新修订的环 境保护法实施。"重典"向污染宣战, 人们对青山、绿水、蓝天的期盼依旧 强烈,环境治理以6.43%的高票位 列第五則在情理之中。

十八届四中全会将全面推进依 法治国作为主题,2015年成为中国 全面推进依法治国的开局之年。民 众对干法治国家的期待,让"依法治 国"在今年调查中的排名也有大幅

习近平总书记提出"全面从严治 党"战略举措。直指党内政治生态而 疾,"从严治党"顺理成章成为新热点。

"一带一路"进入两会热点话 题,表明民众对于经济新常态下国 家发展战略的关切。

此外,包括建成小康社会、国企 改革、经济新常态在内的众多话题, 也在今年两会上广受关注。这些都 与国家改革发展大趋势不谋而合。 作为新一届党中央治国理政方略的 顶层设计,"四个全面"是统领我国 发展的方略, 毋庸置疑成为透过两 会窗口民众畅想中国愿景、期待民 族复兴的新切口。

持续 反腐倡廉 收入分配 高热 攻坚任重道远

从今年的调查数据可以看到, "反腐倡廉"高票位居第二,这是这 一话题连续近十年保持在两会热点 调查前三位。"收入分配"则在近三 年一直稳居榜单前两位, 在今年更

民众对于反腐话题表现出如此 高的关注,并不意外。据统计,十八 大以来,被调查的省部级以上官员

内监督常态化的代名词。在巡视工 作等—系列举措的震慑和遏制之 下,"不敢腐"的氛围进一步强化。。 "利剑"高悬,威慑常在,反腐始终是 人们关注的热点话题。

一直以来,收入分配的不均、不 合理广受诟病,行业差距过大、普通 员丁与管理者之间差距过大、区域 差距过大都令"如何进行蛋糕的再 分配"备受关注。据国家统计局数据 显示,2014年全国居民收入基尼系 数为 0.469。这是基尼系数自 2009 年以来连续第6年下降,但仍超过 国际公认的贫富差距警戒线(0.4)。 这表明收入差距问题依然突出,仍 需引起重视和发力解决。

2014年,中央全面深化改革领 导小组第四次会议审议《中央管理 企业主要负责人薪酬制度改革方 案》,表明中央管理企业负责人薪酬 改革进入实质阶段。人们期待国企 收入分配秩序的改革,成为收入分 配公平下义的新起占。

两会热点呈现出的微妙变化, 正如一张晴雨表,印证着 2014 深改 '开局之年"取得的积极成效,同时 也表达出民众对全面深化改革"关 键之年"的期待。新华社记者 王莹

如何实现老有所养? 如何防治水体污染?

全国人大上海代表网聊两会回应民生

本报讯(记者 马亚宁 姚丽萍 钟喆)十二届全国人大三次会议明 天上午开幕,提前到京、做足功课的 全国人大代表已经忙碌起来。昨天 下午. 上海代表团部分代表做客东 方网两会直播间,与广大网友聊两 会。700多条网友提问涉及立法、养 老、教育等民生话题,代表们逐条回 应,悉心剖解、不避难题。

老有所依,老有所养。持续增 长的老年人数量,正在将现有的养 老机构压得喘不过气来,怎么办? 沈志刚代表认为, 养老是政府要切 实承担起的社会责任,但是仅靠政 府投资还有一定难度。现在有人提 出能否吸收社会资源,让社会力量 加入讲来,比如能否设立一个专项 养老彩票,像体育彩票一样,以此来 募集一些社会资金,"我觉得是一个 可以考虑的办法"。沈志刚代表表 示,在国外已有类似经验可以借鉴。

喝上更洁净的水, 呼吸更清新 的空气,是每个人共同的心声。在过 去一年的履职过程中,全国在沪代 流域内开发建设水环境保护的信息 平台等。



表 49 人干 2014 年 6 月至 9 月份. 集中开展了四次专题调研,其中一 个重要议题是如何防治长三角水污 染。姚海同代表介绍了此次调研的 收获:长江中下游水系密布如网,苏 浙沪三地共享水环境,目前确实存 在一处农业生产、生活污染,别处同 样跟着遭殃的现象, 咸潮入侵时有 发生。专题调研提出建议:通过立法 解决长江水资源的管理: 改造现行 的长江流域协调管理和执法机构的 架构;建立长江水环境生态补偿和 污染赔偿机制,完善水资源价格政 策:建立长三角事故应急平台,以及

俞正声从8个方面总结了过去 年人民政协的工作。他说,2014年

是全面深化改革的第一年,也是人民 政协事业创新发展的重要一年。在以 习近平同志为总书记的中共中央坚 强领导下,政协全国委员会及其常委 会深入贯彻中共十八大和十八届三 中、四中全会战略部署,深入贯彻习 近平总书记系列重要讲话精神,广泛 团结参加人民政协各党派团体和各 族各界人十,高举爱国主义、社会主

围绕中心、服务大局,聚焦改革发展 履行职能,推进政协协商民主发挥优 势,强化履职能力建设提高实效,各 项工作取得新进展,为党和国家事业 发展作出新贡献。

俞正声指出,2015年是全面深 化改革的关键之年,是全面推进依法 治国的开局之年,也是全面完成"十 二五"规划的收官之年。人民政协工 作的总体要求是:全面贯彻落实中共 十八大和十八届三中、四中全会精 神,深入贯彻落实习近平总书记系列 重要讲话精神,坚持稳中求进工作总

基调,紧紧围绕协调推进全面建成小 康社会、全面深化改革、全面依法治 国、全面从严治党履行职能,做到协 商民主有新加强,民主监督有新举 措,制度建设有新进展,增进团结有 新作为,履职能力有新提高,进一步 把人民政协事业推向前进。

俞正声强调, 习近平总书记在 庆祝人民政协成立65周年大会上 的重要讲话和《中共中央关于加强 社会主义协商民主建设的意见》,就 发展社会主义协商民主作出战略部 署,对发展社会主义民主政治、建设

社会主义政治文明具有重大而深远 的意义。人民政协要认真贯彻中共 中央要求,坚持改革创新,加强制度 建设,提升履职能力,更好发挥作为 协商民主重要渠道和专门协商机构 作用,推进协商民主广泛多层制度 化发展,推进国家治理体系和治理

遭到记者们的围追堵截。面对一

连串的提问,崔永元应对自如。今

年写的提案、转基因食品、治理零

元此行除了参会,还同时客串记

作为东方卫视的主持人,崔永

霾天气……崔委员侃侃而谈。

能力现代化。 受政协第十二届全国委员会常 务委员会委托,全国政协副主席齐续 春向大会报告政协十二届二次会议 以来的提案工作情况。政协十二届二 次会议以来,政协委员、政协各参加

单位和各专门委员会,聚焦改革发展 和依法治国中的重大问题,积极通过 提案履行职能。一年来,共提交提案 6101件,其中,大会提案 5875件,平 时提案 226 件。经审查, 立案 5052 件,其中,委员提案4663件,各民主 党派中央和全国工商联、政协各专门 委员会等提出集体提案 389 件。总体 看,提案内容丰富、重点突出,问题导 向鲜明、针对性强,体现了政协委员、 政协各参加单位的高度责任感、使命 感。截至2015年2月20日,已办复 提案 5046 件, 办复率为 99.8%。



崔永元:当委员做记者两不误



两会影话

昨天下午,出席全国政协十 二届三次会议的全国政协委员崔 永元,在人民大会堂前一现身,就

者。只见他手举"自拍神器"-手机和话筒组成(如图)——与记 者们互拍,还摄下了当天会场的情 景。当晚,这段视频就在东方卫视 的"东方眼"节目播出了

参政议政,报道盛会,崔永元 当委员、做记者两不误。

特派记者 张龙 江跃中 潘高峰 摄影报道

(上接第1版)

义旗帜,坚持团结和民主两大主题,